Aktualny wzór wniosku w sprawie świadczenia ratowniczego opublikowany (dokument)


W Dzienniku Ustaw ukazał się jednolity tekst rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie wniosku o przyznanie świadczenia ratowniczego. Dokument uwzględnia zmiany w formularzu dotyczące danych osobowych.

Opublikowany tekst rozporządzenia w sprawie wniosku o przyznanie świadczenia ratowniczego uwzględnia zmiany w przepisach wprowadzone rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 2 grudnia 2022 r. (Dz. U. poz. 2579). Chodzi m.in. o uproszczenie formularza poprzez usunięcie rubryk zawierających dodatkowe dane kontaktowe, takie jak: numer telefonu i adres e-mail.

Obowiązujący wzór wniosku zawiera również rubrykę z adresem urzędu skarbowego, w którym rozlicza się wnioskodawca. Do wniosku, zgodnie z art. 50 ust. 3 pkt 2 i 3 ustawy z dnia 17 grudnia 2021 r. o ochotniczych strażach pożarnych, można załączyć pisemne oświadczenia trzech świadków potwierdzające bezpośredni udział w działaniach ratowniczych, jeżeli takie działania nie zostały udokumentowane w inny sposób.

Zgodnie z ustawą o OSP, prawo do świadczenia ratowniczego z tytułu wysługi lat przysługuje strażakowi ratownikowi OSP, który czynnie uczestniczył w działaniach lub akcjach ratowniczych w przypadku mężczyzn – przez co najmniej 25 lat i osiągnął 65 rok życia, w przypadku kobiet – przez co najmniej 20 lat i ma co najmniej 60 lat. Przez czynne uczestnictwo należy rozumieć bezpośredni udział przynajmniej raz w roku w działaniach lub akcjach ratowniczych.  

Jak podano w komunikacie prezesa Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, od 1 marca 2024 r. kwota świadczenia ratowniczego przysługującego strażakom ratownikom ochotniczych straży pożarnych wynosi 258,00 zł.

Pełny tekst rozporządzenia do pobrania poniżej.
